ESERCIZIO 1

1) Per la rete mostrata in figura, calcolre la potenza complessa erogata dal generatore di tensione.

i J(€)=20+/2 sin (cx)
C/Dj(t) i A N e(r) = 50\/2sin [aﬁ+%)
——  e)(*
S o= 100?‘0%
- R =4Q; R,=5Q

L=0.04H; C=0.5mF

E’ necessario calcolare la corrente Ie erogata dal generatore di tensione. Utilizziamo la
sovrapposizione degli effetti: /. =/ +7",

E acceso, J spento.
L’impedenza equivalente vista da E risulta Ze=[(R1+Zl )//Zc]+R2

Ze=10.9+j3.5 dacui I'. = % = 354428

J acceso, E spento.
Con un partitore di corrente calcoliamo la corrente in R1 e nella serie di ZI+{R2//Zc). Con un

ulteriore partitore di corrente calcoliamo poi la corrente 7', mR2. I'', =-10.1 + j63
I.=-46 + j9l.
La potenza complessa erogata risulta P =0.5% E*[=1 12.5-j342.5



ESERCIZIO 2

) Per la rete mostrata in figura, calcolare la potenza complessa erogata dal generatore di corrente

j(¢)=10sin (ax)
_ d
®=10007a A

R, =6Q; R, =12Q
L=5mH; C=0,2mF

f

’ necessario calcolare la tensione ai capi del generatore di corrente. Scelta la convezione del

eneratore, la potenza complessa si calcola come: P=0.5%V; #J

’impedenza equivalente vista dal generatore di corrente € Zj

J=[(RT//R2)+ZI}//Zc=6.25-i5 Latensione V;=Z,*J=62.5- 550

a potenza complessa risulta P=312- j250



ESERCIZIO 3
Determinare la tensione v,,(¢) applicando il teorema del gen. equivalente di corrente e la
sovrapposizione degli effetti (Fig.1).
R, =20Q; R,=20Q; R,=10Q; C=50uF; L=2mH,
e(r)=1000sin (er); 7, ()= ]0005[(0{ + %J —2000794..
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Calcolo dei fasor: dei generaiuri {con: riizione dei valori massizal:

}5:1000; leo-exp[j(%Jr%)]:—Sﬁ + . j5;

Calcolo dell’impedenza equivalente Zp4 ai morsetti 24:

Zy ={(R, - jX. )/ R )+ R}

(R X R

‘R2 +R3 _ch

P J3

Z,=Z,+R=227-j

Calcolo della corrente di corto circuito con la sovrapposizione degli effetti:



(J acceso, E spento):

i® e
Ly'=J -1
La corrente Ig; si ricava se € nota la corrente nella resistenza equivalente R,; = R1// R3=6.6
—Ul—
R2

C

14—

, R13
L—@—l - l|||||I @ 3
i) 2=t
— = —jX . — — R
Da=uf e - }20.574'_]3.46; I =1 —%—]=0.19+j1.15;
(Rn +R2)_J'Xc (RE : R3)

I,,'=-8.85+j3.84i

(J spento, E aceceso):

Calcoliamo I'impedenza vista dal generatore di tensione:

. (Rz _jX )Rl .
Z =\(R, —jX_ MW/ R R =——°- "+ R =20.6-j2.3;
e [( 2 —J c) 1]”‘“ 3 R2+Rl—ch+ 3 J



La corrente I erogata dal generatore risulta:

R2 _ch
R, —jX.)+R,

T = 479+ )54 ﬂ:f_{ ]=26—j2.7;
Z, da cui (

La corrente di cortocircuito &, quindi,: 7, =17.17 + j1.1

Utilizzando il circuito equivalente di Norton, la tensione sul
V.o =] 24 JX,
24T

— =5.7+ j682V
Zy +JX,

v,,(£)=68.4%*sin (@r +1.4)

ramo

24

e:



